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ПРАВОВА ОСВІТА ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ПРАВООХОРОНЦЯ 

 
Одним із головних елементів освіти правоохоронця на сьогодні є правова освіта, яка 

полягає у формування системи духовних і матеріальних цінностей у сфері функціону-
вання права та правової свідомості, правових знань, даних, навичок і умінь щодо їх засто-
сування, свідомого вибору здійснення визначеної правом дії, форми ставлення людини до 
правової дійсності. Зазначені компоненти інтегруються в особистісно-професійне утво-
рення – професійну компетентність правоохоронця. 

Ключові слова: правоохоронець, професійна компетентність, правова освіта,       
фахова підготовка, формування. 

 
У статтях 1, 7 Конституції України зазначено, що Україна є суверенною, незалеж-

ною, демократичною, правовою державою, в якій визнається і діє принцип верховенства 
права. Проголошений курс на формування правової держави може бути забезпечений 
шляхом удосконалення законодавства та державотворення, а з іншого – через створення 
умов для якісної фахової підготовки компетентних правоохоронців, вихованих у дусі від-
даного служіння українському народові, сумлінного ставлення до прав, свобод і закон-
них інтересів громадян, суспільства і держави від злочинних протиправних посягань, 
охорону громадського порядку та забезпечення громадської безпеки, спільну працю з 
населенням [1]. В умовах збройної агресії проти нашої держави до правоохоронців вису-
ваються вимоги, що стосуються не лише професійних знань і умінь, але й виховання осо-
бистості на засадах доброчинності, співчуття, справедливості, терплячості. Зазначені ха-
рактеристики гарантують здатність правоохоронцю якісно виконувати професійні за-
вдання, готовність діяти адекватно у різноманітних службових ситуаціях, застосовуючи 
знання й беручи на себе відповідальність за свою діяльність. Фахівців, які володіють за-
значеними характеристиками, в освітній теорії та практиці прийнято називати компе-
тентними [2]. 

Тож, одним із головних елементів освіти правоохоронця на сьогодні є правова 
освіта, яка полягає у формування системи духовних і матеріальних цінностей у сфері    
функціонування права та правової свідомості, правових знань, даних, навичок і умінь 
щодо їх застосування, свідомого вибору здійснення визначеної правом дії, форми 
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ставлення людини до правової дійсності. Зазначені компоненти інтегруються в особис-
тісно-професійне утворення – професійну компетентність правоохоронця. Зокрема, фо-
рмування професійної компетентності правоохоронця передбачає вивчення основних 
положень національного законодавства та міжнародного права (Конституції України, 
Кримінального процесуального кодексу України, закону України «Про національну по-
ліцію» та ін.); формування у здобувачів вищої освіти розуміння права як найвищої цін-
ності суспільст-ва, системоутворювального фактору існування держави, оволодіння на-
вичками орієнтуватися в системі законодавства та уміннями співвідносити юридичний 
зміст правових норм із реальними подіями суспільного життя, що необхідно для вироб-
лення шаблонів правового мислення, належного рівня правової культури. 

Тож, професійну компетентність правоохоронця схарактеризуємо як сукупність 
взаємопов’язаних компонентів – мотиваційно-аксіологічного, інформаційно-гностич-
ного, діяльнісно-поведінкового та особистісно-рефлексивного [3]. Зокрема, мотива-
ційно-аксіологічний компонент передбачає ціннісне ставлення до закону, усвідомлення 
морально-етичного змісту законів і підзаконних нормативно-правових актів, верховен-
ства та вартості права у всіх сферах суспільного життя, гуманістичні життєві установки, 
інтерес до правоохоронної діяльності. Інформаційно-гностичний компонент утворений 
обізнаністю у сфері юриспруденції, наявністю правових знань, які є основою форму-
вання правосвідомості та правового мислення, нормативною базою правомірної діяль-
ності, оволодіння способами правоохоронної діяльності. Діяльнісно-поведінковий ком-
понент передбачає сформованість цілої групи вмінь: когнітивних, операційно-регуляти-
вних, організаційно-комунікаційних, дослідницько-розслідувальних. Так, в основі фор-
мування когнітивних умінь лежить функціонування психічних пізнавальних процесів, 
перебіг яких дозволяє спостерігати розвиток подій, які пов’язані зі справою, що розслі-
дується, збирати фактичні дані, порівнювати факти, критично аналізувати, обробляти 
їх, викривати необхідні факти, віднаходити скриту інформацію, структурувати її, узага-
льнювати, порівнювати різні позиції. Особистісно-рефлексивний компонент професій-
ної компетентності правоохоронця означає сформованість особистісних якостей, а саме: 
гуманізму, громадянськості, чесності, гідності, відповідальності, толерантності, тактов-
ності, доброзичливості, комунікабельності, дисциплінованості, волі тощо. Правоохо-     
ронцю необхідні також сформовані рефлексивні вміння, тобто здатність здійснювати са-
мопізнання, самоаналіз, самоконтроль, самооцінку своїх правоохоронних дій, уміти від-
стоювати власну думку, добирати аргументи. Як свідчить досвід роботи у ВВНЗ і ЗВО із 
специфічними умовами навчання, формування правової компетентності правоохоронця 
можна реалізувати через: 

− навчальний потенціал згаданих закладів сфери освіти та оборони (набуття цінні-
сних орієнтацій у професійній сфері, уявлення про професію правоохоронця, форму-
вання правових і особистих установок на оволодіння нею, вироблення професійної ком-
петентності, розвиток інтелектуальної сфери, здатність до самоосвіти, психологічну та 
педагогічну грамотність); 

− творчий потенціал (ініціативність, креативність, наполегливість, організаторські 
якості); 

− комунікативний потенціал (відкритість, емпатію, делікатність, доброту, толеран-
тність, почуття такту, співчуття, інтуїцію, здатність до співпереживання, порядність, го-
товність до співпраці); 

− моральний потенціал (доброчесність, відповідальність, регулювання своєї пове-
дінки, розуміння своїх можливостей, загальної правової і професійної культури, грома-
дянських якостей, патріотизм);  

− психофізіологічний потенціал (самостійність, мобільність, гнучкість, дисципліно-
ваність, наполегливість, самоповага); 
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− кваліфікаційний потенціал (впевненість в собі, підприємливість, конкуренто-
спроможність, інтелектуальна зрілість. 

Тож, обґрунтована структура професійної компетентності правоохоронців є осно-
вою для визначення критеріїв і показників щодо вимірювання рівнів і уточнення харак-
теру прояву сформованості досліджуваного особистісно-професійного утворення.  
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ПРОФЕСІЙНИЙ ВІДБІР В ЮРИДИЧНІ ПРОФЕСІЇ 
У ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОМУ ВИМІРІ 

 
Обґрунтовується вплив якості юридичної діяльності на досягнення стратегічних 

пріоритетів реформ правосуддя. Розглядаються відхилення поведінки юристів від норм 
професійної етики, права і моралі. Аналізуються недоліки системи професійного відбору. 
Запропонована структурна модель системи професійного відбору в юридичні професії  з 
урахуванням мотиваційно-потребнісної сфери особистості. Здатність дотримуватися 
принципів доброчесності розглядається як критерій абсолютної професійної придатнос-
ті юриста, який повинен діагностуватись на кожному етапі професійного відбору. 

Ключові слова: професійний відбір, професійна етика, поведінка юриста, особис-
тість, юридичні професії, доброчесність. 

 
Успіх реформ, від яких залежить вступ України до ЄС, НАТО та ОЕСР, довіра міжна-

родних партнерів, відповідно економічна та військова підтримка,. передбачає викорі-
нення корупції, бюрократії, правової демагогії. Досягнути стратегічних пріоритетів ре-
форм правосуддя, прокуратури, адвокатури, нотаріату без підготовки нової генерації 
юристів неможливо. У зв’язку з цим актуальності набуває потреба вдосконалення сис-
теми професійного відбору в юридичні професії. 

Науковому осмисленню проблем професійного відбору правоохоронців присвячені 
праці М. Ануфрієва, В. Бесчастного, О. Музичука, В. Посметного та ін. У науковому дискур-
сі вітчизняними вченими О. Бандуркою, І. Бенедиком, Є. Гідою, В. Горшеньовим, С. Гуса-
рєвим, С. Сливкою, В. Сокуренком, О. Тихомировим висвітлювались деонтологічні аспек-
ти професійного становлення особистості юриста. Закономірності психології професій-
ної діяльності, психологічного супроводу становлення фахівця досліджували В. Біскуп, 
А. Гірняк, Г. Гірняк, З. Крупник, Т. Надвинична, С. Шандрук, О. Яремко. Наукові розвідки 
вчених М. Корольчука, В. Крайнюк присвячені обгрунтуванню методик дослідження 
критеріїв і механізмів прогнозу успішного навчання та професійної діяльності майбут-
ніх фахівців. Вивчення сутності проблем професійного відбору неможливо без розгляду 


